

# ЮРИДИЧЕСКАЯ

# газета

14 февраля  
2023 года

№12 (3716)

ZANMEDIA.KZ



## АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС

## КАК РАЗВИВАЕТСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ РЫНОК ФИНАНСОВ?

**Финансовый рынок занимает важное место в системе экономических отношений в современном государстве. Значение финансового рынка заключается в обеспечении мобилизации свободного капитала и поддержании экономического роста страны.**

В свете новых событий наше государство демонстрирует хорошие показатели в сфере роста и управления госфинансами, а также в плане финансовой грамотности населения. Однако, следует помнить, что к 2025 году страны Евразийского экономического союза намерены создать общий финансовый рынок, да и о сложностях в связи с напряженной ситуацией в мире забывать не стоит.

О том, как сейчас развивается финансовый сектор и идет процесс повышения финансовой грамотности, нам рассказали эксперты Сауле Ынтыкбаева, начальник управления повышения финансовой грамотности Агентства РК по регулированию и развитию финансового рынка и Бибигуль Толегул, учредитель консалтинговой компании «BT Group Company», президент МАФС – Международной ассоциации финансовых советников, основательница онлайн школы по финансовой грамотности «Финансовая свобода за один месяц», автор книги «Финансовый ликбез для детей и их родителей».



**Сауле ЫНТЫКБАЕВА,** начальник управления повышения финансовой грамотности Агентства РК по регулированию и развитию финансового рынка:

– Финансовая грамотность населения – это одно из принципиально важных и актуальных направлений государственной политики. Одной из задач нашего агентства является обеспечение надлежащего уровня защиты интересов потребителей финансовых услуг,

а также повышение уровня финансовой грамотности и доступности для населения. Мы проводим работу в рамках концепции повышения финансовой грамотности на 2020–2024 годы, успешно реализуя ее по двум основным направлениям – информационная разъяснительная работа и образование. В качестве оценки эффективности проводимых мероприятий принимается индекс финансовой грамотности. На ежегодной основе мы проводим социологические исследования, итоги которых показывают планомерный рост. Если в 2020 году это было 39,07 процента, то в 2022 году по результатам социологического исследования стало 47,3 процента. Это уровень, близкий к среднему мировому значению.

Инструменты, которые мы используем – это сайт, обучающий видеопортал по финансовой грамотности [fingramota.kz](http://fingramota.kz), который является основным инструментом в нашей информационной работе, мобильное приложение «Fingramota Online», колл-центр агентства 1459, а также социальные сети. Мы активно используем данные инструменты и взаимодействуем с государственными органами. С МИОР у нас разработана дорожная карта по мероприятиям и по информационно-разъяснительной работе. Наше управление региональных представителей, которые есть во всех регионах, заключило меморандумы с местными исполнительными органами. В регионах мы проводим образовательные мероприятия, например, в прошлом году впервые внедрили такие специальные проекты как бесплатные уроки для школьников, уроки по кибер-грамотности во всех школах, не только в Алматы, Астане и в Шымкенте, но и в других регионах. Мы также проводили лекции по финансовой грамотности для студентов. Особое внимание уделяем подрастающему поколению. С 2020 года мы ведем детские приложения по финансовой грамотности – журнал «Ойла». Сейчас наши проекты выходят в газетах «Дружные ребята» и «Улан».

Социологические исследования проводятся на основе международной методологии расчета ОЭСР – Организации экономического сотрудничества и развития. Они включают в себя анализ трех показателей: управление собственными финансовыми средствами, использование финансовых услуг и уровень информированности населения о финансовой системе. За 2022 год показатели были довольно успешными, по двум из них был рост, другой показывал незначительное снижение, что связано с инфляционными процессами. Также хочу отметить, что финансовая грамотность казахстанцев растет.

(Окончание на 3-й стр.)

## ЗАКОНОПРОЕКТ

Журналисты Казахстана могут столкнуться с препятствиями в своей профессиональной деятельности с принятием Закона «О масс-медиа», который содержит ряд запретов и ограничений в работе с информацией.

## В БОРЬБЕ ЗА СВОБОДУ СЛОВА



На фоне событий, происходящих в последние месяцы в медиа-сфере шквал критики со стороны журналистского сообщества и общественников вызвал и проект Закона «О масс-медиа», опубликованный Министерством информации и общественного развития на портале «Открытые НПА» для публичного обсуждения.

Медиаэксперты утверждают, что новая версия проекта стала большой неожиданностью, поскольку в ней не учтены замечания юристов и журналистов, добавлена цензура и условия, существенно влияющие на свободу слова.

Профильное министерство свои инициативы объясняет использованием международного опыта. Но руководитель юридической службы «Медиа Қолдау» Гульмира Биржанова уточнила, что разработчики взяли за основу опыт России, Туркменистана, Узбекистана и Турции, а не европейских стран.

Руководитель ОФ «Правовой Медиациентр» Диана Окременова остановилась

на недопустимых моментах законопроекта.

По ее словам, фактически документ направлен не только на журналистов, но и на всех пользователей интернета.

– Сначала сказано, что закон регулирует профессиональную сферу журналистики и отношения в СМИ. Но при этом закон называется «О масс-медиа». А масс-медиа – это СМИ, сетевые издания и интернет-ресурсы.

(Окончание на 3-й стр.)

## ТРАГЕДИЯ

### Число погибших в результате землетрясения превысило 33 тысячи, из которых 3,5 тысячи – в Сирии, куда осложнен доступ.

По данным Всемирной организации здравоохранения, от землетрясений, которые произошли в Турции и Сирии 6 февраля этого года, так или иначе пострадали почти 26 миллионов человек.

Всего в Турции пострадали 15 миллионов человек, а в Сирии – 11 миллионов. Среди них особо уязвимыми считались более пяти миллионов человек, в том числе около 350 тысяч пожилых людей и более 1,4 миллиона детей.

По данным ВОЗ, в Турции, где в результате землетрясения обрушилось более 4000 зданий, частично или сильно пострадали 15 больниц. В то же время в Сирии,

где система здравоохранения уже была разрушена за 12 лет войны, понесли ущерб по меньшей мере 20 медицинских учреждений на сильно пострадавшем от землетрясений северо-западе страны.

Заместитель генерального секретаря ООН по гуманитарной помощи и координатор чрезвычайной помощи Мартин Гриффитс заявил, что на фоне всеобщего внимания к разрушениям и жертвам в Турции пострадавшие соседних районов Сирии оказались брошены международным сообществом.

«Мы подвели людей на северо-западе Сирии. Они справедливо чувствуют себя брошенными... Моя обязанность и наше

обязательство скорректировать этот провал так быстро, как мы можем. Сейчас я сосредоточен на этом», – отметил заместитель генсека ООН.

По словам Мартина Гриффитса, по мере разбора завалов общее число жертв землетрясения в обеих странах может достичь отметки в 50 тысяч человек.

На прошлой неделе в Правительстве РК под председательством первого заместителя Премьер-Министра РК Романа Скляра состоялось заседание Комиссии по вопросам международной гуманитарной помощи.

(Окончание на 3-й стр.)

## ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ СИРИИ



УРОКИ СЛУЖЕНИЯ СТРАНЕ

стр. 2



ГАРАНТ ЗАКОННОСТИ

стр. 4



ДОРОГИ И ТРАНСПОРТ

стр. 8

ФОРУМ

# ЕДИНОЕ ДУХОВНО- КУЛЬТУРНОЕ ПРОСТРАНСТВО

**Делегации Палат Парламентов стран Центральной Азии прибыли в Туркестан для участия в первом Межпарламентском форуме государств Центральной Азии. В течение двух дней парламентарии региона будут обсуждать актуальные вопросы развития единого духовно-культурного пространства и перспектив расширения межпарламентских взаимоотношений.**



По словам Председателя Сената Маулена Ашимбаева, такого рода встречи важны для поддержания

высокого уровня взаимодействия между странами. Спикер Сената подчеркнул высокую интенсив-

ность встреч Глав государств Центральной Азии, отметив, что парламентарии также должны активно развивать сотрудничество по всем направлениям.

В работе форума примут участие делегации из Кыргызстана во главе с Председателем Жогорку Кенеша Нурланбеком Шакиевым, Узбекистана, возглавляемая Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой, Таджикистана во главе с Председателем Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Махмадтоиром Зокирзойдой и Туркменистана во главе с заместителем Председателя Маджлиси Гурбанмуратом Ашыровым.

В ходе мероприятий депутаты обсуждают вопросы укрепления всестороннего стратегического сотрудничества стран Центральной Азии и роли парламентов в этом процессе, а также расширения культурно-гуманитарного сотрудничества на основе общего историко-культурного наследия.

По итогам форума участниками будет принята Туркестанская декларация. В документе найдут свое отражение перспективы дальнейшего развития межпарламентских взаимоотношений, направленных на расширение экономического взаимодействия и формирование единого культурно-исторического пространства Центральной Азии с присущей ей уникальной идентичностью.

Напомним, что решение о проведении Межпарламентского форума стран Центральной Азии было принято в ходе Консультативной встречи глав государств Центральной Азии в июле прошлого года.

Алишер КАРИМОВ

РЕГИОН

**Президент РК Касым-Жомарт Токаев принял акима Туркестанской области Дархана Сатыбалды.**

## УЛУЧШАЯ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ГРАЖДАН



Акима Туркестанской области Дархан Сатыбалды сообщил, что в прошлом году объем валового регионального продукта составил три триллиона тенге, а объем продукции в сельском хозяйстве впервые превысил рекордный триллион тенге. В отрасль привлечено 75 миллиардов тенге инвестиций. Количество субъектов малого и среднего бизнеса достигло 184 579.

Глава государства был проинформирован о том, что питьевой водой обеспечены семь населенных пунктов, где не было водопровода. В этом году планируется провести реконструкцию ветхой сети водоснабжения, подвести водопроводы к 25 населенным пунктам. Также будут подключены к природному газопроводу 56 населенных пунктов, обновлены электрические сети в 47 населенных пунктах.

Акима области отметил, что в прошлом году велось строительство 54 школ, 21 из которых сдана в эксплуатацию. В этом году планируется завершить строительство еще 20 школ. В рамках национального проекта «Комфортная школа» в регионе одобрено строительство 63

образовательных учреждений. Кроме того, в этом году в сельской местности будет построено 49 медицинских объектов.

Президенту доложили о проводимой работе по предупреждению угрозы подтопления населенных пунктов вдоль реки Сырдарья. В результате проведенных работ ликвидирована угроза подтопления 43 населенных пунктов в пяти районах. Из-за проливных дождей в ряде районов были подтоплены отдельные двory домов, эвакуировано около 200 человек. Сейчас ситуация стабилизировалась, и жители вернулись в свои дома. Специальная комиссия определяет размер ущерба.

В завершение встречи Касым-Жомарт Токаев сообщил акиму области, что поручения, озвученные им в ходе рабочей поездки в регион в прошлом году, должны быть выполнены своевременно и качественно. Глава государства поручил продолжать обеспечивать устойчивое социально-экономическое развитие области, а также работу по улучшению качества жизни граждан.

Айна ШОРАЙ

МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ

**Известно, что глобальные процессы формируют неожиданные вызовы не только в обществе, но и в сознании людей. Поэтому модернизация общественного сознания невозможна без осмысления исторического прошлого нашего народа.**

Об этом писал еще летом 2021 года Глава государства К.-Ж. Токаев в своей статье «Независимость – самое дорогое», посвященной 30-летию Независимости Казахстана. Она была опубликована в республиканской печати.

В этой статье Президент страны высказал свою позицию о важнейших событиях в истории Казахстана. В свое время, писал К.-Ж. Токаев, государственная программа «Культурное наследие» открыла путь для инвентаризации национальной истории. Отечественная историческая наука получила новый импульс к развитию, было проведено множество исследований в различных научных областях, обнаружены ранее неизвестные исторические документы и археологические находки. Это позволило ученым предположить, что наша история насчитывает тысячи лет.

В рамках этой программы, как известно, были опубликованы тома исследований. Однако это лишь часть работы, считает Касым-Жомарт Токаев.

«Кто видит плоды этой тяжелой работы? Разве исследования не ограничиваются научно-исследовательскими институтами и центрами? Результаты таких фундаментальных исследований должны приносить пользу не только специалистам. Они должны быть доступны для широкой публики. Историческое сознание должно быть ясным и прочным не только у историков, но и у всех, особенно у представителей молодого поколения», – подчеркнул автор.

Еще одно отступление. Выступая на торжественном собрании, посвященном 30-летию казахстанской полиции, Глава государства К.-Ж. Токаев особо отметил важность развития духовных ценностей казахского народа и истории страны.

«Сегодня в обществе встречаются различные, порой полярные оценки нашего недавнего прошлого, звучат и предвзятые мнения, – сказал Президент страны. – Однако мы не имеем права перечеркивать значительные достижения периода Независимости. Важно помнить, что у народа, отрицающего свою историю и лидеров, нет будущего. Поэтому призываю сограж-

# УРОКИ СЛУЖЕНИЯ СТРАНЕ



дан быть объективными и корректными в своих высказываниях».

Глава государства особо подчеркнул, что в художественных произведениях и в научных исторических исследованиях должны найти отражение идеи государственности. Уроки служения стране нам дали руководители Алаша, которые в начале прошлого века много сделали для реализации идеи независимости, и даже пожертвовали своими жизнями за свободу.

«Мы должны вспомнить таких выдающихся людей и показать их наследие нашей молодежи и миру. В то же время следует поддерживать и ценить работу ученых и писателей, изучающих эту тему. Надо продолжить работу по изучению наследия лидеров Алаш», – сказал К.-Ж. Токаев.

Как известно, в ноябре 2020 года была создана Государственная комиссия по реабилитации жертв политических репрессий. Как отметил Президент страны «перед ней (госкомиссией) стоит большая задача восстановления исторической справедливости в отношении всех безвинно пострадавших казахстанцев».

Министерством культуры и спорта РК в 2021 году был создан специализированный фонд архивных материалов по вопросам политических репрессий

на базе Национального архива и Центрального Государственного архива. Фонд пополняется за счет вновь раскритиченных документов в рамках деятельности комиссии.

В рамках программы реабилитации жертв политических репрессий во всех регионах созданы комиссии, ведущие научно-исследовательскую работу, в которой принимают участие не только ученые, архивисты, историки, но и краеведы.

О том, какую работу удалось провести за это время, какие получены результаты, мы попросили рассказать Нуржана Садирбека, руководителя Алматинской областной комиссии по реабилитации жертв политических репрессий.

– В данное время наши исследователи занимаются восстановлением забытых имен алашординцев Жетысуского региона. Кто они, где и когда родились, чем занимались, когда были подвергнуты репрессиям, что послужило причиной этих обстоятельств?

В ходе исследования в одном из документов мы обнаружили фамилию Толенбая Дюсебаева. Нигде в других списках он не значился. В ходе поисков оказалось, что Дюсебаев – один из делегатов, который принимал участие в съезде партии «Алаш» от Же-

тысуского края, вместе с Ыбырайымом Жайнаковым.

О деятельности Ы.Жайнакова есть исследования, а вот о Дюсебаеве нигде нет упоминания. Пришлось много поработать в архивах, чтобы обнаружить какие-то факты об этом человеке. Оказалось, что отец Дюсебаева был бием, волостным в губернии. Сына Толебая отдал учиться в гимназию в г. Верном. По окончании выпускник служил переводчиком в губернии.

Когда в Казахстане обострилась политическая обстановка в связи с Октябрьской революцией, то Дюсебаев примкнул к алашординцам. Он принял участие в деятельности партии «Алаш». И таких участников освободительного движения в Алматинской области было немало. Нашим исследователям предстоит их отыскать, тщательно изучая архивы. Например, нет никаких сведений о Алшибае Шагатаеве, Жанибеке Майлыбаеве. Хотя по сведениям они принимали участие в деятельности Алаша. До сих пор не можем узнать точные данные о Калдыбае Абдуллине. Изучена только его журналистская деятельность, но вот о партийной деятельности в рядах алашординцев практически ничего не известно. Какова его дальнейшая судьба? Это еще предстоит выяснить нашим исследователям.

Я хотел сказать, что ни один человек не может бесследно исчезнуть. И наша задача выяснить, как сложилась его дальнейшая судьба. Может быть, он подвергся репрессиям в 30-е годы или вынужден был покинуть страну? – сказал Нуржан Садирбек.

Говоря об осмыслении исторического прошлого, стоит напомнить читателям, что в ходе первого заседания Национального курултая Президент страны К.-Ж. Токаев поручил завершить создание новой академической истории Казахстана к середине 2023 года. Тогда он заявил о готовности принять участие в ее написании.

«В прошлом году мне поручили написать новую академическую историю нашей страны. В настоящее время разрабатывается многотомная история Казахстана. К этой важной работе привлечены известные ученые. Я тоже буду участвовать в этой работе», – заявил тогда К.-Ж. Токаев.

Президент подчеркнул, что эта работа должна быть завершена к середине следующего года. Однако, обратил внимание, что проблема не во времени, а в качестве, поэтому история «должна быть написана системно, реалистично и, главное, независимо».

Так вот, в рамках данного поручения Государственный советник Ерлан Карин представил Главе государства Касым-Жомарту Токаеву многоотомник материалов госкомиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий. Это 31 том документов и материалов по истории различных категорий жертв репрессий.

В ходе презентации многоотомного труда Ерлан Карин рассказал о работе Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий, которая сосредоточена на научно-исследовательском направлении. Членами комиссии, учеными и экспертами проведена масштабная работа в архивах, изучены закрытые фонды, ведется работа по рассекретиванию ведомственных архивов и представлению материалов для реабилитации граждан.

Глава государства дал высокую оценку работе комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий.

В этом году государственная комиссия продолжит работу по изучению истории жертв репрессий, оцифровке архивных документов и формированию электронных фондов.

Олег ДОМАЕВ

## ЗАКОНОПРОЕКТ

# В БОРЬБЕ ЗА СВОБОДУ СЛОВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По сути, закон охватывает все интернет-пространство. Мне кажется, это очень удобная позиция – применять закон, когда удобно – на журналистах, когда удобно – на всех интернет-пользователях, – считает медиаюрист.

Серьезные вопросы вызывает мера по исключению нормы о сроке давности по искам, предъявляемым к средствам массовой информации по публикациям.

– Самая принципиальная норма, на которой мы настаивали – это норма о введении срока исковой давности по делам о защите чести, достоинства и деловой репутации. Мы об этом говорим очень много лет, не только наша организация, а все медиаэксперты, уже лет десять. Изначально в тексте МИОР была норма о сроке в три года, мы надеялись снизить его до года, как этот принято в разных странах, европейских в том числе. В итоге в последней версии эта норма исчезла вообще. Теперь срока исковой давности нет в принципе. Это главное упущение этого законопроекта, – подчеркнула Диана Окременова.

Обеспокоенность также вызывают нормы, регулирующие государственные информационный заказ. Разработчики заверяли, что гарантии прозрачности и открытости системы будут обеспечены через создание независимого оператора, который будет распределять госсредства в СМИ.

– В итоге в последнем законопроекте госинформзаказ назвали красивым словом «гранты», но ни слова нет о гарантиях прозрачности и открытости. Мы боимся, что эта система продолжит оставаться секретной, комиссия будет внутри решать – кому и сколько денег из СМИ давать и на что. И ни о каком развитии конкурентоспособности речь идти не может, – опасается Диана Окременова.

Еще одно противоречивое нововведение – выполнение поручения редакции в особых условиях. Как подчеркнула юрист, в случае принятия данной нормы, журналисты не смогут освещать события, связанные с чрезвычайным положением без согласования с должностными лицами.

– Что такое особые условия? Это необязательно военные действия, это любая чрезвычайная ситуация и режим техногенного социального характера. По сути, любую катастрофу, например, ту, что была в Экибастузе, январские события, можно подвести под эти особые условия. Что происходит в этих особых условиях? Журналистам нужно согласовывать все действия с должностными лицами, нужно согласовывать материалы с должностными лицами, – добавила спикер.

Вызывает тревогу и статья об аккредитации, согласно которой журналист может быть лишен аккредитации,

если им нарушены ее правила, либо за распространение несоответствующих действительности сведений, порочащих деловую репутацию аккредитовавших его государственных органов, общественных объединений и организаций.

Медийщики предполагают, что по логике этого положения, госорганы, аккредитующие журналиста, присваивают себе полномочия суда, получая право лишать аккредитации журналиста по своему усмотрению, признавая распространенные им сведения порочащими деловую репутацию госоргана.

Кроме этого, дискриминирующей, по мнению экспертов, является норма о введении пресс-карт для журналистов. Так, согласно законопроекту, пресс-карта выдается журналисту, имеющему трехлетний опыт работы в СМИ, если у него есть диплом о высшем образовании по этой или смежной специальности, или пятилетний, если диплома у него нет. Более того, пресс-карта выдается журналистам, имеющим трудовые или договорные отношения со СМИ, действующим в стране, не учитывая положение фрилансеров или журналистов, пишущих для нескольких изданий.

Между тем, в Министерстве информации и общественного развития заверили, что ведомство поддерживает предложения СМИ, но не смогло преодолеть большинства голосов межведомственной комиссии.

Журналисты, в свою очередь, настаивают на том, что новый закон может положить конец казахстанской журналистике и обратиться с петицией к главе государства.

«Журналисты и медиа-эксперты Казахстана возмущены ситуацией, которая сложилась вокруг законопроекта о масс-медиа. В течение нескольких месяцев рабочая группа, созданная при министерстве информации и общественного развития из числа НПО, журналистов, экспертов, юристов, обсуждала спорные пункты предложенного проекта закона и инициировала прогрессивные нормы. Однако совершенно неожиданно другой проект закона был одобрен членами межведомственной комиссии и направлен в Парламент. Это произошло без согласования с рабочей группой и даже без уведомления об этом.

Подобные действия полностью дискредитируют работу общественности в попытках создать по-настоящему новый, прогрессивный закон, отвечающий реалиям времени и способствующий развитию медиа-сферы. Текст нового законопроекта не защищает права журналистов, а усиливает контроль государства над сферой медиа, что противоречит международным стандартам и тормозит развитие медиа-сферы в Казахстане», – говорится в тексте обращения.

Линара САКТАГАНОВА

## АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Социологический опрос показал, что многие граждане стали более ответственно подходить к подписанию договора банковского займа или договора по предоставлению микрокредитного договора. Благодаря нашему ресурсу казахстанцы стали реже вступать в мошеннические схемы или финансовые пирамиды. Хочу отметить, что мы проводим активную работу в этом направлении, начиная с 2020 года. На нашем сайте функционирует раздел «Осторожно, мошенники», там мы публикуем огромное количество материалов на эту тему.

Другое мобильное приложение «Fingramota Online» представляет собой общественную приемную. Граждане могут обратиться с помощью этого приложения для получения консультаций. Также вы можете обратиться в Call-центр Агентства РК по регулированию и развитию финансового рынка. Для официальных запросов – портал egov.kz, eotinish.kz.

# КАК РАЗВИВАЕТСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ РЫНОК ФИНАНСОВ?



**Бибигуль ТОЛЕГУЛ**, учредитель консалтинговой компании «BT Group Соntrapu», президент МАФС – Международной ассоциации финансовых советников, основательница онлайн школы по финансовой грамотности «Финансовая свобода за один месяц», автор книги «Финансовый ликбез для детей и их родителей»:

– 2022 год оказался непростым для казахстанцев, которые столкнулись не только с ассортиментным голодом, но и с резким ростом цен. Но это не первый раз, когда в стране зафиксирован резкий рост инфляции. По итогам 2022 года, инфляция в Казахстане перешагнула отметку в 20 процентов. По итогу годовой показатель достиг 20,3 процента (по данным Бюро национальной статистики). В прошлом году цены на продовольственные товары выросли в среднем на 25,3 процента. При этом непродовольственные товары за год стали дороже на 19,4 процента, а платные услуги – на 14,1 процента. Напомним, что в 2022 году Нацбанк неоднократно повышал базовую ставку из-за высокой инфляции. Последнее решение по ставке было принято 5 декабря прошлого года. Тогда главный банк страны увеличил ставку до 16,75 процента. В Национальном банке отмечают, что сохраняющиеся риски требуют поддержания базовой ставки на текущих значениях в течение продолжительного периода времени. Нужно понимать, что если растет инфляция, то базовая ставка должна расти, а если этого не происходит, значит, жди еще большей инфляции. Инфляция в Казахстане должна быть в пределах 9,5 процента в 2023 году. Такую задачу поставил Премьер-Министр Казахстана Аликсан Смаилов перед своими коллегами на прошедшем совещании Правительства. «Это очень непростая задача, которая требует от нас слаженных действий. Наибольший вклад в инфляцию продолжает вносить рост цен на продовольственные товары. Это говорит о недостаточности принимаемых мер со стороны профильных министерств и акиматов», – сказал Премьер-Министр.

Теперь о том, что еще предстоит сделать Правительству страны в 2023 году:

- обеспечить рост экономики не менее четырех процентов;
- привлечь иностранные инвестиции на сумму не менее \$24 миллиарда;
- сократить долю государства в экономике до 14,4 процента к ВВП;
- упростить налоговое законодательство, которое стимулировало бы рост производства в стране;
- перевести наибольший объем государственных услуг в электронный формат.

Получится ли выполнить поставленные задачи, покажет время. По-моему, в этом году инфляция может замедлиться до девяти – десяти процентов, однако для тенге хороших новостей нет. Курс нацвалюты продолжит слабеть. По-моему мнению (хотя прогнозы – это неблагодарное дело), среднегодовой курс тенге может сложиться на уровне 474-490 тенге за \$1. Многие аналитики отметили, что обесценение курса нацвалюты связано с предпосылками на более низкую стоимость нефти марки Brent.

Многих интересует, что будет с рынком жилья в Казахстане. К сожалению, суровая реальность заключается в следующем: цены продолжат расти, а денег у населения для покупки своего угла не будет. Жилье будет дорожать в Казахстане в первой половине 2023 года. На строительный рынок давят инфляция, ослабление курса тенге, а также усиление санкций в сторону России, так как свыше 40 процентов импортных материалов закупается в данной стране.

В связи с этим, будет удорожание недвижимости элит и бизнес-классов на 10 – 12 процентов к середине года. Это примерно по два – три процента в месяц. Жилье комфорт-класс также будет расти в цене, но не так значительно. А вот квартиры экономкласса могут подешеветь примерно на 15 процентов, так как покупательская способность у казахстанцев низкая, а предложения на рынке завышенные.

Из-за снижения финансовых возможностей казахстанцев и отсутствия доступной ипотеки, на рынке недви-

мости Казахстана будет наблюдаться стагнация. Незначительно повлияет на ситуацию продление ипотечной программы «7-20-25», поскольку несмотря на хорошие условия, ограничения по сумме кредита не позволяют охватить все категории населения.

Лимит по данной программе на этот год определен в размере 100 миллиардов тенге. Однако кредитование доступно только при покупке первичного жилья, введенного в эксплуатацию. При этом предварительное бронирование недостроенного жилья не является основанием для подачи заявки и не гарантирует получения ипотечного займа.

С начала 2023 года по этой программе уже выделено 11,2 миллиардов тенге. На данный момент максимальный размер займа составляет 15 – 25 миллионов тенге в зависимости от города. Помимо этого, в рамках данной программы не могут улучшить свои жилищные условия те, у кого уже есть квартиры.

Однако строительные компании из-за продления данной ипотеки могут создать ажиотаж, что также спрово-

цирует рост цен. Для того, чтобы снизить возможность спекуляции, необходимо Правительству усилить внимание на развитие регионов. Отмечу также, что в Казахстане жилье дорожало и дорожает быстрее, чем росли зарплаты в прошлом году. По данным Бюро статистики, если среднемесячная зарплата с начала года выросла на 13,5 процента, то благоустроенное вторичное жилье за этот же период подорожало на 17,8 процента. Таким образом, если в январе 2022 года нужно было заплатить 58 зарплат (4,8 года) за квартиру в 40 кв.м, то в декабре необходимая сумма превышала 60 зарплат (пять лет).

Тяжелее складывалась ситуация на арендном рынке. Выплаты казахстанцев в месяц за снятие жилья выросли в среднем на 21,4 процента в разрезе доходов. Если в начале прошлого года данная статья расходов составляла 48,2 процента от среднемесячной номинальной зарплаты, то в декабре она выросла до 58,5 процента.

На рынке нового жилья, напротив, наблюдается незначительное отставание роста цен от темпов повышения доходов – всего на 0,2 процента.

Отмечу, что, к сожалению, потребительские кредиты прочно вошли в нашу жизнь. Для казахстанца купить товар в долг стало не просто доступно, но и привычно. За последние пять лет объем потребительского кредитования в Казахстане увеличился на более чем четыре триллиона тенге.

По данным Нацбанка, 1 января 2023 года казахстанцы заняли на личные нужды почти 7,7 триллиона тенге. Этот



показатель увеличился в 2,3 раза в сравнении с аналогичным периодом 2019 года. Основная доля приходится на кредиты в нацвалюте – 7,69 триллионов тенге, тогда как в иностранной валюте – 3,1 миллиарда тенге.

В 2022 году, хочу напомнить, Президент Касым-Жомарт Токаев поручил снизить закредитованность населения, в том числе разобраться с чрезмерным потребительским кредитованием. В рамках этого уже с 3 марта этого года казахстанцы смогут обратиться к процедуре банкротства.

Рост зарплат в Казахстане может замедлиться в 2023 году. Согласно пессимистическому сценарию AERC (Товарищество с ограниченной ответственностью «Applied Economics Research Centre»), рост среднемесячной номинальной зарплаты снизится до 16 процентов в текущем году (16,7 процентов в 2022 году).

Среднедушевые номинальные доходы увеличатся на 16,6 процента. С учетом прогноза инфляции реальные денежные доходы вырастут только на 5,7 процента по сравнению с 2022 годом.

В базовом сценарии среднемесячная оплата труда станет выше на 18 процентов в связи с повышением минимальной зарплаты до 70 тысяч тенге и увеличением окладов отдельных категорий служащих и соцработников.

Также номинальные доходы повысятся на 18,6 процента, а реальные доходы станут больше на 8,1 процента.

Согласно оптимистичному сценарию, продолжится тенденция роста среднемесячных зарплат, которая сложилась в 2022 году (+20,8 процента).

Среднедушевые доходы могут увеличиться на 20,6 процента, а реальные доходы – на 8,5 процента.

Подготовил РИШАТ МАХСУТОВ

## ТРАГЕДИЯ

# ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ СИРИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На заседании было принято решение о направлении в пострадавшую от разрушительных землетрясений Сирийскую Арабскую Республику гумани-

тарной помощи в объеме 50 тонн. Из государственного материального резерва выделены консервные продукты, теплые вещи, зимние палатки, кровати и постельные принадлежности.



Груз будет направлен по линии Организации исламского сотрудничества в город Алеппо четырьмя авиарейсами.

Спустя несколько дней, казахстанский военно-транспортный самолет с грузом гуманитарной помощи для пострадавшей от разрушительного землетрясения Сирийской Арабской Республики благополучно прибыл в

МЧС Казахстана оказывают первую медицинскую помощь пострадавшим на круглосуточной основе.

Также по поручению Главы государства в г. Хатай направлена группа спасателей и кинологический расчет. Объект проведения поисков – полностью разрушенный шестизэтажный дом. На данном объекте казахстанскими спасателями 9-10 февраля извлечены четыре тела, двое из них – граждане Казахстана, еще двое – граждане Турции.

Олег ДОМАЕВ

НОТАРИАТ

# ГАРАНТ ЗАКОННОСТИ

**Недавно в СМИ прошла новость о том, что Госкорпорация «Правительство для граждан» совместно с цифровыми партнерами в ближайший месяц планируют запустить платформу для оформления сделок купли-продажи недвижимости в онлайн-режиме, и тогда, по словам разработчиков, отпадет необходимость обращаться к нотариусу или идти в ЦОН. В целях разъяснения вопросов правового обеспечения, а также о роли нотариуса в совершении сделок с недвижимостью мы побеседовали с председателем Республиканской нотариальной палаты Асель Жанабиловой.**

**— Асель Булатказыевна, в большинстве случаев участие нотариуса в оформлении сделок с недвижимостью не является обязательным и вполне достаточно обычного договора купли-продажи, составленного в простой письменной форме. Почему стороны должны идти к нотариусу?**

— Действительно, сделки купли-продажи (мены, дарения) недвижимости совершаются только в письменной форме. Заканчивая сделку в простой письменной форме, стороны сами на себя возлагают ответственность и берут риск, связанный с неблагоприятными правовыми последствиями.

В большинстве стран континентальной правовой системы нотариальная форма обязательна для всех видов сделок по отчуждению недвижимости.

В своем роде нотариус выступает в качестве независимого юриста, который подтверждает, что при заключении договора соблюдены все нормы и положения действующего законодательства.

Во-первых, нотариус устанавливает личность обратившихся за совершением нотариального действия и их законных представителей, выясняет дееспособность граждан и проверяет правоспособность юридических лиц, истребует правоустанавливающие документы на недвижимое имущество и идентификационные документы на земельный участок, определяет полномочия собственника земельного участка (землепользователя) по отчуждению принадлежащих ему прав, получает сведения о зарегистрированных правах (обременениях) на недвижимое имущество и его технических характеристиках.

При этом получение необходимых сведений нотариус осуществляет из государственных баз данных, интегрированных с Единой нотариальной информационной системой (далее — ЕНИС).

Кроме того, при заключении сделки с недвижимостью у нотариуса, покупателю нет необходимости обращаться в ЦОН для регистрации прав собственности. Нотариус, после удостоверения сделки, посредством ЕНИС направляет электронную копию удостоверенного договора в регистрирующий орган. Регистрация прав проводится не позднее следующего дня либо по желанию граждан в ускоренном порядке в течение двух часов.

Не нужно забывать, что важной составляющей работы нотариуса, помимо тщательной проверки представленных документов и сведений об объекте недвижимости, является личное общение со сторонами, в рамках которого устанавливается соответствие волеизъявления участников сделки их реальной воле.

Во-вторых, необходимо подчеркнуть, что отчуждение собственником имущества, находящегося в совместной либо долевой собственности, производится с согласия всех участников.

В случае отчуждения имущества, находящегося в совместной собственности, необходимо предоставить согласия собственников: супруга, остальных участников совместной собственности на совершении сделки, которые подлежат нотариальному засвидетельствованию.

При совершении любых сделок, по которым происходит уменьшение имущества несовершеннолетних или лиц, над которыми установлена опека или попечительство, необходимо согласие органа опеки и попечительства на совершение такой сделки.

Не подлежат нотариальному удостоверению договора по приобретению квартир, жилых домов, земельных участков, если один из супругов является иностранным гражданином, не имеющим вида на жительство в Республике Казахстан, а также, если брачным договором между супругами не установлен режим раздельной собственности.

Отчуждение недвижимости, расположенной на земельном участке, без соответствующего отчуждения права собственности (права землепользования) на земельный участок не допускается.

То есть, чтобы совершить одну сделку, нотариус проделывает большую работу. При этом быстро, качественно, законно и безопасно.

В-третьих, и это очень важно донести до наших граждан, что при совершении сделок в нотариальной форме, нотариус несет полную имущественную ответственность. Все нотариусы заключают договоры страхования гражданско-правовой ответственности.

Также безопасность совершения нотариальной сделки подтверждается наличием у нотариуса депозитного счета. Это эффективный способ исполнения финансовых обязательств сторон при расчетах по сделкам. Наложение ареста, обращение взыскания и приостановление расходов операций по банковским счетам, на которых размещены деньги физических и юридических лиц на условиях депозита нотариуса, не допускаются.

Преимуществом нотариальной формы сделки является правовая защищенность участников сделки, путем разъяснения сторонам смысла и последствий совершаемой сделки, с тем, чтобы юридическая несведомленность не могла быть использована им во вред и, самое главное, это гарантия законности сделки, что не может быть соблюдено при заключении сделки, в простой письменной форме.

**— То есть, обращение к нотариусу уберет граждан от мошенничества на рынке недвижимости?**

— Именно! Нужно подчеркнуть, что Конституцией Казахстана закреплено право граждан на приобретение в частную собственность любого законно приобретенного имущества, гарантии их защиты определяются законом. Исходя из этого, следуя принципам верховенства закона, надлежит эффективно продолжить работу по обеспечению гарантии права собственности на недвижимое имущество, особенно несовершеннолетних детей и граждан, относящихся к социально уязвимым слоям населения. Подчеркну, что предназначение нотариата, как института предупредительного, превентивного правосудия, заключается в том, чтобы, обеспечивая надлежащую защиту имущественных прав и законных интересов граждан, не доводить дело до суда, разгрузив, тем самым, судебные инстанции. Выполнение названной миссии — предупреждение гражданско-правовых споров.

На данный момент в ЕНИС успешно функционируют онлайн-сервисы, позволяющие проверить действительность доверенности, получить сведения из информационной системы исполнительного производства АИСОИП о запрете, совершать должнику определенные действия имущественного характера, перечень организаций и лиц, связанных с финансированием терроризма и экстремизма. Также предусмотрена возможность ограничения совершения другим нотариусом сделки с одним и тем же объектом недвижимости до регистрации права собственности, что предотвращает факты двойных продаж. Для удобства граждан введен принцип экстерриториальности сделок с недвижимым имуществом, сделку можно совершить у любого нотариуса, независимо от места нахождения недвижимого имущества.



**— В таком случае, какова оплата нотариальных услуг? Если учесть, что нотариус проделывает такую большую работу, наверняка тарифы за совершение сделок с недвижимостью очень высокие?**

— Оплата услуг за нотариальные действия, складывается из двух составляющих: из оплаты услуг правового и технического характера в соответствии со ст. 30-1 Закона РК «О нотариате» и размера оплаты, соответствующей государственной пошлине, предусмотренной статьей Кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет». При формировании общей суммы стоимости за совершение нотариального действия по приобретению недвижимости учитываются такие факторы как: место нахождения недвижимого имущества (городская или сельская местность), субъектность (юридическое, физическое лицо или близкие родственники), условия проведения расчетов по сделке (ипотечный жилищный займ). Необходимо также отметить, что на нотариуса законодателем возложена социальная функция. Так, нотариус освобождает от оплаты за совершение нотариальных действий более 11 категорий граждан и организаций.

В 2022 году нотариусы освободили от оплаты за совершение нотариальных действий на сумму более шести миллиардов тенге, при этом указанная сумма не компенсируется государством, а нотариус осуществляет свою деятельность на принципах самофинансирования.

Все это свидетельствует, что при нотариальном удостоверении сделки применяются различные тарифы и льготы.

Поэтому говорить, что сделка у нотариуса стоит 40 тысяч тенге — это неверно.

Есть ли необходимость рисковать своим спокойствием ради экономии в несколько тысяч тенге и в конечном итоге потерять и недвижимость и деньги. Дешево — не значит безопасно.

**— Что вы можете сказать о платформе, которую собираются запустить Госкорпорация «Правительство для граждан» для оформления сделок купли-продажи недвижимости в онлайн-режиме?**

— Безусловно, можно согласиться с тем, что новые технологии стремительно внедряются в различные сферы общественной жизни, в том числе и правовую, но они не могут полностью гарантировать безопасность сделок.

Вместе с этим, по нашему мнению, технологию блокчейн стоит использовать исключительно в качестве дополнительного способа обеспечения безопасности сделок с недвижимостью в нотариальной форме.

Линара САКТАГАНОВА

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

**Проблема супружеских конфликтов и способов их разрешения остается по сей день одной из самых актуальных в силу того, что семья — это самая распространенная малая социальная группа, посредством которой большинство людей взаимодействуют друг с другом на основе межличностных отношений. Учитывая полифункциональность семьи, особенно функцию воспитания и социализации подрастающего поколения, семейные проблемы не ограничиваются только пределами семьи и оказывают влияние на жизнь общества в целом.**

## О СУПРУЖЕСКИХ КОНФЛИКТАХ



**Исагали УТЕУЛИЕВ,**  
юрист ОФ «Право»  
при Абайском районном  
суде г. Шымкент

Общественный фонд «Право» в тесном сотрудничестве с районными судами г. Шымкент в особенности, с Абайским районным судом города, а также со Специализированным межрайонным судом по делам несовершеннолетних реализуют проект, направленный на оказание психологической поддержки семейным парам.

В данных судах открыты кабинеты психологов и медиатора, где создана уютная обстановка, предназначенная для снижения напряжения от пребывания в здании суда. Через диалог с психологами гражданам помогают открыться и выпустить накопленные негативные эмоции и отношения.

К тому же, уже выработан единый механизм:

— до принятия иска в свое производство суд привлекает психолога к работе со сторонами, который и сопровождает на протяжении всего процесса;

— в случае, если примирительная процедура не состоялась, к бракоразводному процессу подключается медиатор. Медиатор предлагает сторонам альтернативные способы разрешения спора, вытекающего из иска о расторжении брака и заключает соглашения по уплате алиментов, месту проживания ребенка, порядку общения, разделу имущества и другие.

Психологическая поддержка семейным парам открывает взгляд на многие возможности, помогает наконец услышать друг друга. Это приводит к медиативным соглашениям или даже к примирениям. За 2022 год из поступивших исков на расторжение брака, пройдя психологическую консультацию, которая включала в себя беседу, анкетирование, определение связей и ролей в семье, а также потребностей каждого из пары, многие сохранили свой брак, забрав заявление о разводе, придя к полному примирению.

Стоит отметить работу психологов ОФ «Право» в Специализированном межрайонном суде по делам несовершеннолетних г. Шымкент.

Семейные конфликты обычно связаны со стремлением людей удовлетворить те или иные потребности или создать условия для их удовлетворения без учета интересов партнера. Причин для этого может быть очень много: различные взгляды на семейную жизнь, нереализованные ожидания и потребности, грубость, неуважительное отношение, супружеская неверность, финансовые трудности и т.д.

В октябре 2022 года ОФ «Право» организовал семинар-тренинг на тему: «Семейные споры. Вопросы медиации», который провела директор Международного института медиации, медиатор-практик Ж. Ускилбекова. Она отметила актуальность проведения семинара-тренинга по семейным спорам и вопросам медиации в начале занятия и рассказала о новшествах в данной области.

В семинаре приняли участие директор ОФ «Право» О. Рыль, председатель коллегии суда г. Шымкента, председатели и судьи примирители районных и специализированных межрайонных судов по делам несовершеннолетних, руководители горкамата, управления образования, труда и социальных программ и организаций Семейного развития, председатели коллегии адвокатов и представители Союза медиаторов города и уполномоченный по правам ребенка.

Семья представляет собой сложный комплекс естественно-биологических, психологических, духовных, материальных и иных связей. Поэтому далеко не во всех моментах они приемлют правовое регулирование.

ОФ «Право» в целях укрепления института семьи, провел в Индустриально-техническом колледже семинар «По дороге к счастливой семье». Участие в нем приняли более 90 студентов колледжа.

Было проведено ознакомление с целями фонда, которым оказывается психологическая, консультативная и медиативная помощь, инициирующим развод.

Семинар состоял из информирования об особенностях возрастного развития, с целями и задачами, которые должны преодолеть студенты для гармоничного развития личности и дальнейшего построения отношений.

Активное участие принимали сами студенты в обыгрывании ситуационных задач. Отвечали на вопросы об особенностях заключения брака, возрастных отношений, алиментов, разделении обязанностей родителей, равном партнерстве и равных обязанностях. Со студентами были обсуждены особенности развития отношений, какие бывают кризисы и как их преодолеть.

В Кризисном центре ОФ «Право» была проведена акция «СТОП НАСИЛИЕ!», где участвовали психологи, медиатор и социолог. Целью акции было предоставление психологической поддержки, оказание услуг медиации и помощь в поиске работы от социолога. Была оказана индивидуальная и групповая поддержка от психолога. Медиатор оказывал консультативную помощь в вопросах алиментных и иных обязательств.

ОФ «Право» организовал мероприятие в рамках пилотных проектов «Семейный суд» и «Центры ресурсной поддержки семьи при семейных судах «Бақытты отбасы». В целях повышения квалификации медиаторов и судей-примирителей, уполномоченный по правам ребенка тренер-медиатор А. Каленова провела семинар-тренинг на тему: «Психосоциальные аспекты примирения супругов», «Создание дружественной обстановки к несовершеннолетнему, защита их прав», «Понятие медиации, ее основные принципы». Законодательство РК по медиации».

На мероприятии обсудили алгоритм проведения медиации и ее этапы: выявление интересов сторон, как неотъемлемый этап процедуры, восприятие и коммуникация в медиации, анализ рисков сторон — особенности проработки, инструменты медиации, особенности проведения процедуры по спорам об определении места жительства детей и порядке общения и т.д.

Программа тренинга включала в себя изучение таких вопросов, как супружеские конфликты, причины их возникновения, виды супружеских конфликтов, психологические защиты и профилактика конфликтов. На тренинге рассматривали много практических ситуаций, максимально приближенные к реальной действительности, и пути принятия эффективных решений. Были проведены практические отработки приобретенных знаний в виде упражнений и игр. Одним словом, было очень информативно и увлекательно.

Участники семейных конфликтов часто не являются противоборствующими сторонами. Для семейных конфликтов характерны крайне неоднозначные и потому неадекватные ситуации, связанные с особенностями поведения людей в конфликтах.

На тренинге также присутствовали психологи из школ, в результате они получили знания о психологической природе конфликта, его структуре и динамике, эффективных способах разрешения. Приобрели навык анализа ситуации, быстрого поиска компромиссных решений в конфликте с учениками.

Специфика программ данного тренинга в том, что участники обучились не только умению анализировать конфликт, но навыкам посреднической деятельности при разрешении конфликта, что актуально в школьной жизни. Самое главное, предоставили возможности педагогам, участникам занятий получить теоретические знания и практический опыт конструктивного разрешения педагогических конфликтов.

Правильный комплексный подход — работа судьи с специалистами: психологами, медиаторами ОФ «Право», помогает не просто решить дело по закону, но и способствует решению таких социальных проблем, как алкоголизм, наркомания, игромания, которые зачастую являются причиной разводов. Психологи, работающие с судом, предлагают обратившимся не просто найти выход из сложившейся кризисной ситуации, но и помогают пройти этот путь до самого конца, правильно сформулировав мотивирующие факторы. Именно в этом предназначение Семейных судов, которые, в конечном итоге, станут той панацеей, необходимой для сохранения брака, как социального института.

ВАЖНО ЗНАТЬ

# ЗНАНИЯ О МЕРАХ БЕЗОПАСНОСТИ

**ТРАГИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ В ТУРЦИИ ПОКАЗАЛИ, КАК ВАЖНО ОПЕРАТИВНО И СВОЕВРЕМЕННО РЕАГИРОВАТЬ НА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ И ЛИКВИДАЦИЮ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ, СВЯЗАННЫХ С ПРИРОДНЫМИ КАТАКЛИЗМАМИ И НЕ ТОЛЬКО. ПО ПОСЛЕДНИМ ДАННЫМ, ПРЕДОСТАВЛЕННЫМ ТУРЕЦКИМИ ВЛАСТЯМИ, ЧИСЛО ПОСТРАДАВШИХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ ПРЕВЫСИЛО 62 ТЫСЯЧИ ЧЕЛОВЕК. ЦИФРЫ ПРОСТО УЖАСАЮЩИЕ, ЕСЛИ ВЗЯТЬ В РАСЧЕТ И ДАННЫЕ ВОЗ, КОТОРАЯ ЗАЯВИЛА, ЧТО ОБЩЕЕ ЧИСЛО ПОСТРАДАВШИХ МОЖЕТ ДОСТИГНУТЬ 23 И БОЛЕЕ МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК КАК В САМОЙ ТУРЦИИ, ТАК И В СИРИИ.**

А что у нас? В Казахстане вопросам обеспечения безопасности населения стараются уделять должное внимание. В Законе РК «О гражданской защите», регулирующем общественные отношения, возникающие в процессе проведения мероприятий по гражданской защите, говорится, что предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций и их последствий, а также спасение и эвакуация людей при возникновении чрезвычайных ситуаций путем проведения аварийно-спасательных и неотложных работ в мирное и военное время и создание сил гражданской защиты, их подготовка и поддержание в постоянной готовности являются приоритетными задачами департаментов по ЧС.

Но как это реализуется на практике, ведь мы знаем, что лучше предупредить катастрофу заранее, нежели предпринимать меры по ее ликвидации постфактум? На этот вопрос ответили в Департаменте ЧС г. Алматы, сотрудники которого показали, как ими проводятся каскадные тренинги по правилам поведения при чрезвычайных ситуациях. Цель данных учений заключается в повышении осведомленности населения при различных чрезвычайных ситуациях с охватом на 100 процентов. Кстати, поручение обучить алматинцев всем этим навыкам дал лично аким города Ерболат Досаев.

Организаторы пояснили, что каскадные тренинги сегодня признаны одними из самых современных методов обучения населения.

Их суть проста и в то же время довольно эффективна: руководители, прошедшие первый «каскад» обучения в ДЧС Алматы, рассказывают коллегам в своих организациях и предприятиях о том, чему научились, таким образом, образуя второй «каскад» передачи информации. Таких «каскадов» может быть множество. В ДЧС отмечают, что этот метод дает возможность охватить как можно больше людей и донести до них всю необходимую информацию.

Знания о мерах безопасности затрагивают: – действия населения при угрозе и возникновении ЧС природного и техногенного характера;

– места сбора при ЧС;  
– пункты приема пострадавшего населения в случае землетрясения.

Участники тренингов решают практические задачи на предмет возникновения реальных действий в зоне ЧС, им объясняется, как оказать первую помощь пострадавшему, вручаются обучающие памятки по действиям при ЧС. Им также демонстрируется учебный класс по имитации землетрясения и мобильный симулятор землетрясений до девяти баллов, где они ощущают на себе вторичные факторы опасности во время подземных толчков: падение люстры, настенных картин, часов, шкафов и другого мебельного интерьера.

Первый ликбез по гражданской обороне стартовал в ноябре прошлого года. Вначале обучили акимов районов, заместителей акимов, начальников управлений, отделов акиматов.

Вслед за акиматами эстафету каскадного обучения приняли управления образования и молодежной политики, которые, в свою оче-



редь, передали полученные знания преподавателям и воспитателям, а те обучили школьников, студентов и их родителей, используя родительский чат.

В случае возникновения землетрясения ДЧС г. Алматы рекомендует продумать заранее десять простых шагов, которые спасут вашу жизнь:

– сохранять спокойствие и не паниковать;  
– не пользоваться лифтом и лестницей в момент толчков;  
– отойти от мебели, окон, держаться дальше от люстры;

– найти надежное крепкое укрытие. Если вы на верхних этажах, встаньте в проеме входной двери или займите место в углу капитальных стен;  
– покинуть помещение (в многоэтажных домах после прекращения толчков);  
– отключить воду, газ, электричество;  
– взять тревожный чемоданчик, подготовленный заранее;  
– держаться подальше от электролиний, зданий, деревьев;  
– быть готовым к повторным толчкам;  
– оказать помощь пожилым гражданам и людям с ограниченными возможностями.

По информации, предоставленной ДЧС г. Алматы, за два с половиной месяца охват обученного населения составил более 600 тысяч человек. В этом месяце Департаментом запланировано обучить по каскадному методу четыре категории граждан – сотрудников учреждений, ответственных сотрудников по гражданской обороне и ЧС в ТРЦ, торговых домах, ЦОНах, сотрудников объектов транспорта,

сотрудников организаций, где созданы пункты выдачи средств индивидуальной защиты населения.

Подробная информация о 384 пунктах приема пострадавшего населения размещена на платформе (карте) 2ГИС Алматы, при вводе в поисковике приложения «пункт приема пострадавшего населения», а также на официальных сайтах Департамента по ЧС и районных акиматов города.

Азиз ГАППАРОВ

ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА

**СТАНОВЛЕНИЕ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА, ГДЕ НАДЕЖНО ЗАЩИЩЕНЫ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА, ГАРАНТИРОВАНО ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА, НЕОСУЩЕСТВИМО БЕЗ СОЗДАНИЯ СИЛЬНОЙ И НЕЗАВИСИМОЙ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ.**

## ЭТАПЫ СУДЕБНОЙ РЕФОРМЫ



**Алина МАХАНОВА,**  
главный специалист  
суда №2 г. Актобе

Начало судебно-правовой реформы в Казахстане связано с принятием 16 декабря 1991 года Закона «О государственной независимости», провозгласившего осуществление государственной власти на основе принципа ее разделения на законодательную, исполнительную и судебную.

Началом преобразований в судебной системе явилось принятие Конституции в 1995 году и Указа Президента «О судах и статусе судей в Республике Казахстан». Именно этим законом впервые был введен новый термин – «судебная власть». Впервые в истории законодательства Казахстана на конституционном уровне был закреплен принцип разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную, взаимодействующие между собой с использованием системы сдержек и противовесов; а также предусмотрено прямое действие Конституции; государственным языком был провозглашен казахский. Предусматривалось, что судебная власть принадлежит Конституционному суду, Верховному суду, Высшему арбитражному суду и нижестоящим судам. При этом Конституционный суд объявлялся высшим органом судебной власти по защите Конституции, а Верховный суд и Высший Арбитражный суд – высшими органами судебной власти по вопросам своей компетенции и судебному надзору за нижестоящими судами.

Важным институтом судебной власти как самостоятельной ветви государственной власти стал принятый 20 декабря 1995 года Указ Президента РК, имеющий силу Конституционного закона «О судах и статусе судей в Республике Казахстан». В нем получил правовое закрепление ряд основополагающих принципов и идей судебной реформы об организации и деятельности судов, правовом статусе судей. После Конституции РК этот закон явился основным в системе нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы организации судебной власти в республике.

Принципиально важным на данном этапе реформы был вопрос о правовом статусе судьи, который вызывал наибольшие споры. Наделение судей пожизненными полномочиями, их несменяемость, не подотчетность судей, их независимость и подчинение только Конституции и закону, исчерпывающий перечень оснований и сложный порядок лишения судей полномочий, деполитизация судей, высокое денежное содержание и социальные гарантии – все эти положения закона должны были способствовать выходу судебной системы из глубокого кризиса, в котором она оказалась.

Таким образом, принятие Конституции РК и принятых на ее основе законов и иных нормативных правовых актов коренным образом изменила роль и место суда в системе органов государства. Большинство исследователей справедливо подчеркивает, что государственная деятельность суда по рассмотрению и разрешению правовых конфликтов становится важнейшей гарантией правопорядка и законности.

РАЗЪЯСНЕНИЯ

**Ни для кого уже не секрет, что сегодня самым дорогим товаром считается информация и технологии. Потому так важно защищать свою интеллектуальную собственность.**

Одним из важнейших составляющих интеллектуальной собственности является товарный знак или товарная марка. Кстати, это может быть не только графическое изображение или слово, но и звук, сочетание звуков, мелодия и сочетание цветов и материалов. Один мой знакомый создал авторскую технологию напольного покрытия в своем кафе (смешал разные цвета: гранатовый, сиреневый, желтый) и зарегистрировал их.

Итак, что дает и от чего защищает регистрация?

Монопольное право на использование вашей марки защищает от незаконного использования вашего имени для оказания услуг или продажи товаров другой фирмы. Другими словами, никто не сможет спекулировать вашим именем, открывая точку напротив вашей, безнаказанно. Кстати, за подобные нарушения можно привлечь к админи-

## БИЗНЕС И ТОВАРНЫЙ ЗНАК



стративной ответственности, при этом еще и взыскать материальный ущерб (ст. 158 КОАП).

После получения свидетельства о регистрации товарного знака, только вы сможете использовать свою маркировку, а также, если вы зарегистрируете ваш товарный знак на таможене, никто не сможет вывезти ваш товар без вашего разрешения.

После регистрации товарный знак становится нематериальным активом компании. Ваш бизнес становится дорожее и более привлекательным для партнеров и инвесторов.

Без товарного знака невозможно подписывать договор коммерческой концессии – так называется договор франчайзинга в РК. Да и в принципе, если вы активно развиваетесь, то вам срочно надо регистрировать товарную марку, на развитие которой вы тратите бюджеты. Так как на рынке уйма компаний, которые специализируются на массовой регистрации товарных знаков, для того, чтобы потом шантажировать бизнес, которому удалось вырасти.

Это то, что лежит на поверхности. Если вы хотите узнать, какие еще возможности дает собственный товарный знак или как его зарегистрировать – пишите в Департамент юстиции Акмолинской области или звоните на рабочий телефон 402-596.

**Айсылу ГАБДУЛЛИНА,**  
главный специалист отдела по правам интеллектуальной собственности Департамента юстиции Акмолинской области





МИР

## ПЕНСИОННОЙ РЕФОРМЫ НЕ БУДЕТ

Попытка оппозиции в Парламенте Франции добиться отмены пенсионной реформы провалилась.

С предложением не рассматривать соответствующий законопроект и отказаться от дальнейших дебатов выступила левая партия «Непокорившаяся Франция». За инициативу проголосовало 243 депутата, против – 292. Кроме того, предложение о вынесении вопроса о необходимости проведения реформы на референдум также было отклонено. За него проголосовал 101 парламентарий и 272 – против.

Напомним, почти три миллиона человек приняли участие в демонстрациях против пенсионной реформы во Франции. Первые демонстрации против пенсионной реформы прошли еще 19 января. Тогда на улицы вышло более миллиона человек.

Ранее Президент Франции Эммануэль Макрон заявил, что для сохранения прежнего уровня жизни и получения пенсий на фоне кризиса французам придется больше работать. Он добавил, что к 2027 году Франции потребуются от 10 до 12 миллиардов евро на финансирование пенсий.

## МИРОВОЙ АВИАГИГАНТ ИЗБАВЛЯЕТСЯ ОТ СОТРУДНИКОВ

Американская авиастроительная корпорация Boeing планирует сократить около двух тысяч сотрудников в 2023 году. Об этом сообщила газета The Seattle Times.

Уточняется, что, в первую очередь, увольнения затронут сотрудников финансового департамента и отдела кадров. Ожидается, что часть функций тех, кто подвергнется сокращению, будет передана на аутсорс индийской компании Tata Consulting Services.

Старший директор по коммуникациям компании Майк Фридман объяснил грядущие изменения «оптимизацией рабочих процессов». «С течением времени некоторые из наших департаментов стали довольно крупными. И с этим расширением приходит бюрократия, которая делает их работу неэффективной», – сказал он. Более того, по данным издания, компания установила требования для менеджеров, которые готовят ежегодные обзоры эффективности работы сотрудников, классифицировать 10 процентов работников как не отвечающих всем ожиданиям.

Ранее сообщалось, что мировой лидер на рынке медицинского оборудования и бытовой техники Royal Philips сократит шесть тысяч сотрудников. Компания планирует завершить процесс увольнений к 2025 году.

## ИМИТАЦИЯ МАТЕРИНСТВА

Суд в Красноярске (РФ) приговорил к трем с половиной года лишения свободы условно 33-летнюю местную жительницу, продавшую новорожденного за 850 тысяч рублей.



Женщина признана виновной по пунктам «б», «з» ч. 3 ст. 127.1 («Торговля людьми») УК РФ. Суд назначил ей два года с испытательным сроком.

Россиянка решила выносить и родить ребенка за деньги, для чего нашла в интернете страницу компании «Дидилия», занимающейся сурrogатным материнством. В ноябре 2019 года они заключили договор. В феврале 2020 года сурrogатная мать вернулась в Красноярск после проведенного за границей искусственного оплодотворения и в местной клинике родила ребенка.

В красноярском ЗАГСе фигурантка указала себя в качестве матери ребенка, поэтому по закону должна была нести родительские обязанности. Однако женщина оформила доверенность на директора «Дидилии» и его знакомых, чтобы те могли распоряжаться младенцем, после чего получила вознаграждение.

Ранее суд в Красноярске приговорил к трем годам лишения свободы 28-летнюю уроженку Казахстана, продавшую новорожденного ребенка за 13 тысяч долларов.

## НАДЕЖДЫ МОЛДАВИИ

При любой возможности Молдавия показывает прогресс, которого достигла на пути в Европейский союз (ЕС), и надеется, что переговоры о вступлении республики в интеграционную группировку начнутся до конца 2023 года. Об этом заявила Премьер-министр страны Наталья Гаврилица.

«Молдова при любой возможности представляет прогресс, которого она достигла в процессе выполнения условий, сформулированных Европейской комиссией. Мы надеемся, что процесс переговоров начнется как можно быстрее – до конца года», – сказала политик.

Она также отметила, что Кишинев не ищет коротких путей и намеревается на практике реализовать необходимые для вступления в ЕС реформы.

Ранее молдавские депутаты от правящей партии «Действие и солидарность» проголосовали за отзыв представителя органа законодательной власти республики Иона Липчиу в межпарламентской ассамблее Содружества независимых государств (СНГ).

По материалам Инфортагента

ВСТРЕЧА

# ДОРОГИ И ТРАНСПОРТ



Состоялась встреча руководителя управления пассажирских перевозок и автомобильных дорог Алматинской области Алмаса Батанова с журналистами, которая прошла на базе Региональной службы коммуникации.

Во время мероприятия озвучены пути решения проблем в сфере пассажирских перевозок.

В первую очередь, глава управления сделал акцент на ситуацию сегодняшнего дня.

– Касательно пригородных маршрутов, хотелось бы довести до сведения жителей и представителей СМИ, что организация регулярных пригородных маршрутов с 9 декабря 2016 года в соответствии с Законом РК «Об автомобильном транспорте», а также «Правил перевозок пассажиров и багажа автотранспортом» осуществляется Управлением городской мобильности города Алматы.

То есть, перевозки по маршрутам, соединяющим населенный пункт с пригородной зоной протяженностью до пятидесяти километров, измеряемых от установленных границ населенного пункта, находятся в компетенции города Алматы. В связи с этим, Управлением городской мобильности по пригородным маршрутам населенных пунктов Алматинской области организовано 26 автобусных сообщений. Это позволяет связать около 50 населенных пунктов области с городом Алматы, – отметил Алмас Батанов.

Кроме того, он подчеркнул, что для охвата всей 50-километровой зоны необходимо включить еще 35 населенных пунктов автобусными сообщениями.

Руководитель управления также отметил, что, принимая во внимание

многочисленные обращения жителей близлежащих к городу Алматы населенных пунктов, ведомством направлены предложения по открытию 10 новых пригородных маршрутов со сроком исполнения до конца третьего квартала текущего года.

– Также Глава государства во время своего рабочего визита в Алматинскую область дал поручение об обеспечении автобусными маршрутами сельских населенных пунктов, не охваченных автобусным сообщением в рамках Алматинской агломерации.

Для решения данных задач акиматом области 31 января юридически зарегистрирован муниципальный автобусный парк, в задачи которого будет входить решение вопросов по социально-значимым направлениям, где нет в настоящее время маршрутов. На сегодня ведется работа по разработке автобусных маршрутов, схем и графиков движения, определению мест остановок для автобусов. Запуск первых автобусов по маршруту планируется во втором полугодии текущего года, – резюмировал свое выступление А. Батанов.

Напомним, с 11 ноября минувшего года возобновлен маршрут электропоезда между городами Алматы и Конаев. Пригородный поезд курсирует ежедневно. Отправка с Конаева в 06.00 часов утра и из Алматы в 19.00 часов вечера.

Алишер КАРИМОВ

БРИФИНГ

В Департаменте по чрезвычайным ситуациям Костанайской области состоялся брифинг, на котором рассказали о состоянии пожарной безопасности и проводимых профилактических мероприятиях в зимний период.

По словам заместителя начальника ДЧС, полковника гражданской защиты А. Уразова, несмотря на повышенное внимание к проблемам пожарной безопасности, в регионе все же происходят серьезные пожары. Причина в беспечности самих жителей.

С начала отопительного периода на территории области зарегистрировано 198 пожаров в бытовом секторе, что свидетельствует об их увеличении на 4,8 процента. Жертвами огня стали 22 человека, вместо 18-ти в предыдущем году (+29 процентов). Получили травмы различной степени тяжести пять человек (в 2021–2022 годах – пятеро пострадавших).

– Несоблюдение мер пожарной безопасности, отсутствие контроля за потенциальными источниками пожаров – неисправные или оставленные без присмотра электроприборы и отопительные печи, перегрузки в электросетях, непотушенные окурки – приводят к невосполнимым потерям и гибели людей, – отметил А. Уразов.

Наряду со статистикой и причинами бытовых пожаров, спикер указал и на существенный рост возгораний автотранспортных средств в 5,6 раза по сравнению с прошлым годом (в 2023 году – 17, в 2022 году – три).

– Частный сектор по-прежнему под пристальным вниманием пожарных. В городах и районах продолжают проводиться профилактические

# ВОПРОСЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ



мероприятия в рамках второго этапа месячника пожарной безопасности. Их главная цель – предотвратить возникновение пожаров в быту, снизить гибель и травматизм людей от огня, особенно детей, – сказал он.

Развернута широкая агитационно-пропагандистская работа с населением, в том числе с привлечением СМИ, социальных сетей. На сегодняшний день спасатели осуществили 36 акций по распространению агитационных материалов: памяток, листовок, брошюр. Проводятся инструктажи по соблюдению мер пожарной безопасности в быту при использовании электронагревательных приборов, соблюдению монтажа и правил безопасной эксплуатации печного отопления, своев-

ременному обслуживанию электропроводки, запрету курения в доме.

В настоящее время организовано 718 собраний и сходов с населением, 4 346 рейдов по местам проживания лиц социальной группы риска, 65 481 подворовых обходов жилого сектора с охватом 143 397 человек. Продолжается работа по монтажу дымовых сигнализаторов и датчиков угарного газа в домах социально уязвимых слоев населения. С 2019 года установлено 4,5 тысяч таких приборов.

В ходе встречи А. Уразов также поделился советами, как избежать чрезвычайных ситуаций зимой, соблюдая правила пожарной безопасности.

Валихан ДУСАНОВ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «3АҢ»

Директор  
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор  
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора  
Дина АМИРОВА

Корреспонденты  
Сая ИССА  
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -  
Линара САҚТАҒАНОВА,  
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,  
г. Кокшетау  
Наталья ЯКОВЛЕВА,  
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск  
Ольга СИЗОВА,  
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -  
Инна ЛОПАТКО,  
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск  
Евгения МАКСИМОВА,  
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область  
Максут ИБРАШЕВ,  
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:  
Тел./факс: 292-43-43,  
87089299874

E-mail: [zanreklama@mail.ru](mailto:zanreklama@mail.ru)  
[zanreklama.kz](http://zanreklama.kz)

Адрес редакции:  
050012, г. Алматы,  
ул. Х. Досмухамедова, 68 б  
(уг. ул. Карасай Батыра),  
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5580 экз. Недельный тираж 11160 экз. Заказ №24 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан  
Периодичность выхода:  
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.  
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.  
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-0 от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.  
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «3АҢ».  
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.